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Anarhia delà noi.
(lp.) Aruncaţi în vârtejul luptelor 

nebune ale patimilor de partid şi de 
interese personale, politicianii noştri 
de reclamă duc spre peire cu o iu
ţeală vertiginoasă totul, ce mai avem; 
prestigiul ţării, prestigiu, căruia i-se 
dăduseră perspective acceptabile pe 
când cu evenimentele de o însem
nătate enigmatică dela 1867; in
teresele de rassä ale însuşi ma
ghiarismului prin producerea dife
renţierilor de condiţii esenţiale de 
esistenţă; cu un cuvânt totului tot.

Şi Ballplatzul, faimosul Ball- 
platz pentru care nu esista problemă 
de nedeslegat, e silit să stea cu mâi
nile îh sân neajutorat şi neputând 
da ajutor. —  In zadar s’au făcut 
intervenţii energice din locurile cele 
mai competente, căci rezultatul do
rit nu s’a ajuns. —  Ne aducem 
bine aminte de fraza rămasă ste
reotipă, pe care puternicul împărat 
al Germaniei i-o aruncase cu atâta 
hotărâre moştenitorului nostru de 
tron, dar păcat, căci efectul nu se 
observă. încrezuţi în pretinia efe
meră a puternicei Germanie politi
cian» maghiari începând dela per
sonagiul cel mai competent în diri 
guirea destinelor monarhiei până la 
cel din urmă cutare fost ataşat de 
legaţie continuă să zdrăngăne mereu 
sabia altiiia  căutând să restabilească 
pacea internă prin sunetul strident 
şi nesigur al ferului ascuţit.

Viitorul depozitar al coroanei 
sftului Ştefan arătase la începutul 
carierei sale publice o înţelegere 
mai reală a situaţiei, dar uneltirile 
intrigante ale maghiarului conte 
Berchtold au fost prea măgulitoare 
pentru fastul organizării armatei pe 
apă şi pe uscat, pentru Jntăiirea 
esternă a ţării, fast cu care avea 
să se încunjure viitorul nostru îm
părat; şi astfel am ajuns în situa
ţia nemai pomenită în analele mo
narhiei şi ale Habsburgilor, că firul 
vieţii noastre de stat îl torc acum 
parcele cobitoare din Budapesta ji- 
dovită.

Blidul de linte al dreadnougt- 
urilor de provenienţă ungară se va 
răzbuna amar. 0  va înţelege aceasta 
cândva, pe lângă celelalte personagii

competente şi contele Tisza, acest 
Danev al Ungariei. Dar să nu vină 
înţelegerea prea târziu.

In ţară anarchia cea mai com
pletă rânjeşte de sub vălul ajuns în 
putrefacţie al unor organizaţii super
ficiale de partid. Toate sunt espuse 
pe taraba unei licitaţii neruşinate: 
cinste, rang, principii, situaţii etc. etc. 
Contele Károlyi originar al faimoasei 
familii mândră de lángul la care a 
fost cocoţată, el însuşi tipul fuduliei 
legendare a nobilimei ungureşti nu 
se mai sfiieşte să cerşască acum 
pretinia proletariului cu mânile pline 
de mirosul proaspăt încă de tenciu- 
ială. Şi această pretare de atitudine 
e, dacă nu atât de acceptabilă din 
punctul de vedere al esteticului mo
ral, totuş de o practicitate probată. 
Compromisurile interesate din punc
tul de vedere atât material cât şi 
de-un înţeles moral unguresc, sui 
generis, joacă azi un rol atât de im
portant în viaţa politică maghiară, 
încât ori care împărţi tor de roluri 
de aici, care se respectă, trebue să-şi 
ţină de cea mai mare datorinţă, ca 
să le practice....

Şi la urma urmei banul nu are 
miros. Poate fi stors din buzunarele 
netericiţilor emigraţi în America ori 
scos din speculaţiile cele mai lipsite 
de scupul cu averile ţării, e tot 
atât. Principalul e, ca să fie creiat 
şi să poată apoi servi cât mal mult 
intereselor personale ale storcătoru
lui. Lucrul acesta l’a ştiut foarte 
bine contele Károlyi, când şi-a luat 
calea spre America; ba Tau înţeles 
şi cei ce nu s ’ar fi vrut să 1 înţe
leagă —  şi aceştia sunt politicianii 
din Statele* (Jnite, dar dacă totuş 
este cineva care nu-şi poate da 
seamă de această nouă şarlatanie 
politică, aceia par a fi înşişi hoţii 
de păgubaşi, muncitorii unguri din 
continentul american.

Pe de altă parte contele Tisza, 
bun bucuros, că a scăpat deocamdată 
de cicăleli, croieşte Ia legi de hatârul 
unor viziuni de interes politic efemer 
punând în buzunarul său sau al par
tidului —  puţin importă —  cu un 
gest cavaleresc de iunker ezercitat, 
arginţii sclipitori ai lui Iuda, bacşişul

Scumpă Loara! '
îmi închipui cât vei fi fost de su

părată pe mine, pentru intervalul lung 
ce am lăsat să treacă dela ultima ta e - , 
pistolă. In loc de scuză, iată dragă, îţij 
înşir motivele, cari m’au împiedecat în 
mare parte ca să-ţi r&spuod mai curând.

Trebue să şti c’am fost foarte o- 
cupată — nu râde a tâ t de sarcastic,! 
cum ţi-e obiceiul să râzi când iţi pre-| 
zint asemenea motive! — in primul 
râad cu curăţitul şi ţinerea în ordine 
a tuturor lucrurilor aparţinătoare pro
prietăţii noastre, şi apoi cu atâtea altei 
*/leacuri*, cari pentru voi, orăşenceie, 
nu prezintă nici un merit.

Mi-ai spus de at&tea-ori, că o s’a- 
jung »ridicolă«, ba chiar sunt oonslde- 
rată de o fată srustificată« de cătră 
fostele mele colege de pension, peotru- 
că fiind la ţară, îndrăznesc să mă o- 
cup, între celelalte, şi de aşa zisa g o s 
podărie", — pe care voi vă jenaţi şi 
să o aduceţi ca obiect de discuţie în 
conversaţiile voastre, dar Încă să-i ară« 
taţi vre-un interes, cât de mic.

Şi fiindcă am îndrăznit s’ajung 
până aici, per mite-mi să-ţi fac o des
tăinuire pe care de mult am îngropat-o 
şi oînnăbuş în inima-mi, fără să fi avut cu
rajul să ţi-o comunic. Trebueâ să ţi-o 
spun mai de mult; ca să cunoşti şi tu 
părerile mele despre voi, despre toate 
pretinsele mele prietine, cari l-ini 
mai arătaţi o pretinie — sunt sigură!

— numai din simpla datorinţă, ca faţă 
de o fostă colegă de pension. Da, căci 
eu fată dela ţară, nu mai sunt la o- 
raş, nu mă mai potrivesc iu idei şi în 
gusturi cu voi, cari acuma după ce sun- ; 
toţi scăpate de zidurile, ce vă erau a- 
tâ t de nesuferite, ale pensionului, pu
teţi gustă in dragă voe plăcerile ce vi 
se oferă şi vă stau la dispoziţie.

Pentru-ca s& nu mă abat Insă de
la obiect, mă reîntorc la firul pe care 
l-am l&sat şi o să-ţi arăt scopul, care 
m’a îndemnat să-ţi scrin această epis
tolă. Mă voi s :H deci, ca cel—puţin pe 
câte*va momente — să te conving, des
pre adevărul celor afirmate mai sus.

Ţi-aduci aminte ce prietinle sin
ceră şl lipsită de ori ce interes perso
nal ne legă pe noi acum vrio 4 ani. 
Pot zice, că eram încă copile, ne sta 
mintea la lucru şi la învăţat; au eram 
încă »rafinate« şl cu gărgăunii de »plic
tiseală«, — de care adeseori te-aud 
plângând u te . Ce fericite ne simţiam 
după terminarea lucrului, după-ce ne 
repetam lecţia şi puteam face câte pu
tină lectură pentru recrearea atât fizi
că cât şi morală! O, zilele acelea s’au 
dus şi nu se vor mai iatoarce nici o- 
datăl A dispărut fericirea acelor zile 
pierdute ca’ntr’un vis depărtat!..,

Toate acestea, dragă Lauro, ţi-le 
amintesc, numai ca să-ţi aduci aminte 
şl să vezi prăpastia mare, ce s’a des
chis între viaţa nevinovată de pension 
şi’ntre viaţa actuală ce-o duci. Nu pot 
înţelege ce curent a trecut peste tine | 
de ţi-a schimbat a tât de brusc felul J 
de-a judecă şi’n general purtarea? Dela 1

gras al activităţii sale agitatorice de par
tid. Şi pilda celor doi mari corifei e ur
mată cu sirguinţă, — o simţim noi 
aşa de concret, de micii lor ucenici 
în ale murdăriilor politice.

După cum vedem fiecare îşi 
are mai mult sau mai puţin blidul 
său de linte, pe care o consumă 
lacom şi hrăpăreţ. Că în ţară dom
neşte cea mai mare nelinişte avân- 
du-se instinctul unei apropieri verti
ginoase de prăpastie nu sinchi
seşte.

Ca un vuiet prelung de uragan 
pluteşte în atmosfera îmbâxită me
lodia sălbatic de cinică:

Vodă bea benchetueşte,
Ţara rabdă şi plăteşte . .  •
Şi în urma circumstanţelor re

liefate nu se mai gândeşte nimeni că 
răbdarea e una din însuşirile ome
neşti, care are început în consecinţă 
deci are şi sfârşit

Murmurele atât de clare de ne- 
mulţămire nu sunt încă precise pen
tru ei. Şi acesta e un semn al vre
murilor, ce se apropie mereu. Spo
iala de un lustru fals, cere acopere 
putreziciunea miezului nu mai poate 
ţine mult. Ea va trebui să crepe, 
când puteziciunea va pâtrunde-o.

Şi teamă ni-e, că atunci puţin 
va putea ajuta sdrângănitul săbiei 
străine dela Berlin, viclenia demo
crată a contelui Kârolyi, ori apucă
turile disgustătoare de agenţi provo
catori instituiţi de personalitatea lip
sită de scrupule alui Tisza. A- 
tunci va ajuhge şl Ballplatzul la 
răspântia, care trebue sâ ducă spre 
o acţiune de ori ce rezultat; de 
atitudine pasivă nici vorbă nu poate 
fi. Acţiunea se va impune. In ce di
recţie şi cu ce rezultat, vom vedea.

R e fo r m a  a d m in is tr a tiv ă  
în  c o m is iim i. Comisiunile financi
ară şi administrativă a camerei au în
ceput desbaterea Luni, în şedinţa co
mună, asupra celor trei proecte de 
8tatificare a comitatelor. La propunerea 
lui Khuen, s’a decis să se facă o sin
gură discuţie generală. Referenţii fac 
cunoscute proiectele şi apoi s’a început 
discuţia. In şedinţa de Luni au vorbit 
mai mulţi deputaţi, între cari amintim 
pe Iakabffy, Ronay, contele Hedervăry- 
Khuen şi Tisza.

reîntoarcerea ta din »străinătate» — 
unde ai stat abia vr’o 3 luni — nu mai 
e de recunoscut în tine fata de odată 
cu judecată şi cumpăt la toate, cum 
ai fost mai înainta. Deşi erai orăşeancă 
tu  te deosebeai mult de celelalte fete 
de seama ta. Pe semne insă te a sedus 
uşor viaţa de capitală în cele 3 luni 
şl au avut o mare înrâurire asupra ta 
cele văzute pe acolo. Trebue însă, dra
ga mea să te păleşti bine, când şti că 
nu poţi rezista lucrurilor ce te împre
soară.

Voi cercă să’ţi prezint toate defec
tele şi scăderile fetelor din generaţia 
ta — onoare escepţiilor — pe cari voi 
nu sunteţi în stare a le vedeâ, sau chiar 
şi dacă le vedeţi, n’aveţ! voinţa de-a vi 
le ’ndreptâ.

Spune’mi — dar pe conştiinţa ta I 
— îţi îndeplineşti tu oare chemarea ta 
de fată — mai târziu cu’n oare care 
rol în societatea şi familia ta ? !  Nu 
te ’atreb mai departe, căci dacă poţi 
să’mi răspunzi la întrebarea asta, e 
dea juna ! E vorba, cum înţelegi tu acea 
»chemare«, despre care te ’ntreb? Sunt 
sigură, că nu vei ştii să’mi răspunzi, 
de-oare-ce nu poţi să’ţi dai seama, care 
e datoria, pe care o femee trebue s’o 
împlinească, fără preget, faţă de neamul 
şi familia sa.

Durere, în faţa multor fete dela 
oraş — ba şi unele dela ţară — n’au 
valoare aceste preţioase diamante ale 
sufletului, cari n’ar trebui s& lipsească 
din sufletul nici unei femei, căreia îi 
zace la inimă înaintarea neamului său 
şi vrea să conlucre pentru »emanciparea«

C roatizarca  n u m elor  din  
Croaţia. Ziarele maghiare sunt iarăş 
necăjite. Spun că ministrul ungar de 
interne a trimis autorităţilor ordinul, 
prin care se stabileşte numele comu
nelor croate. In ordin se cuprinde şi 
ordonanţa Banului pentru esŞcutarea 
legii autonome şi apoi se înşiră toate 
numele de comune croatizate.

Atâta scriu ziarele ungureşti, cu 
falşitatea lor obicinuită. Adevărul e că 
în locul numelor de comune maghia- 
rizate cu forţa , s’au restituit acum în 
starea autonomă legală, numele croate 
prigonite.

P a r t id u l rad ica l fu S e g lie -  
d in . Primul oraş mai mare dela ţară, 
unde partidul radical şi-a desfăşurat 
steagul şi s’a organizat e — Seghedi- 
nul. Duminecă s’au adunat pe piaţa 
Corzo presto trei mii de oameni, ca să 
asculte şi să aprobe credinţele radi
cale, cuprinse în programul, ce se pu
blică şi la noi. In acest senz au vorbit 
Dr. Goda Géza, Szász Zoltán, Idszi 
Oszkár, Zigdny Zoltán, Halász etc. Fie
care vorbitor a scos la iveală adevă
ruri frumoase. A fost d. e. foarte inte
resantă vorbirea lui Szász Zoltán, care 
a insistat mai ales asupra chestiunii de 
naţionalitate. A arătat, că nu există 
democraţie cinstită până nu se va pro
clama egalitatea de drepturi a naţiona
lităţilor. Este democrat fa lş  acela care 
vrea să dea drepturi cu măsuri dife
rite Maghiarilor şi nemaghiarilor.

A vorbit pe larg şi convingător 
d l Iászi, desvoltând în cadrele demo
craţiei recerlnţele unei Ungarii mo
derne. A zis, că radicalii au să îngri
jească, ca partidele opoziţionale să-şi 
îndeplinească promisiunile democratice. 
El crede în nizuinţele lui Iusth şi Ká
rolyi, ca prietini ai poporului (?—), dar 
accentuiază, că în partidele opoziţionale 
se ascund şi nizuinţe reacţionare. Ci
tează ca exemplu pe contele Apponyi...

Zigányi se ocupă cu chestiunea 
şcolară. Condamnă legea lui Apponyi.

După vorbiri, cei adunaţi au de
clarat de înfiinţat partidul radical în 
Seghedin, cu adaosul, că vor lua parte 
la mişcarea regnicolară a radicalilor.

C ongresu l eam erelor  d e  
oom erciu  d in  R om ânia , întru
nit la Craiova, a desbfttut între altele 
şl chestiunea scumpirei traiului. Pentru

i
femeii române. Datoria unei fete — cel 
puţin asta’i părerea mea — nu e ca să 
se sbată a cunoaşte cât mai multe 
limbi şi să se »perfecţioneze« în direcţii 
ştiinţifice, cari nu sunt menite pentru 
sexul femenin — dar, natural, nici să 
neglige ceea-ce se cere să ştie o fată. 
Se impune în primul rând o măsură : 
lucrurile acestea să nu-ţi preocupe min
tea atât de mult, încât să nu-ţi mai 
rămână timp, ca să te gândeşti şi asu
pra primelor datorinţe ale unei femei 
conştiente de menirea e i : gospodărie 
şi industrie casnică. Voi cele dela oraş 
trebue să vedeţi doar’ mai bine stră
duinţele ee se depun pentru-a învăţă 
sistematic toate lucrurile ce să recer 
în aceste două direcţiuni ale »emanci
pării« femeii ? Să nu credeţi voi, că e 
de ajuns să ştii vorbi franţuzeşte, e- 
ventual şi englezeşte, să te arăţi a fl 
blazată şi plictisită etc. Datorinţa unei 
fete este, în primul rând, să caute a se 
cultiva in toate direcţiile căsniciei; căci 
tot ceeace se referă ia conducerea unei 
case, trebue să fie punctul culminant 
al multiplelor ei ocupaţi uni.

Multe dintre voi veţi gândi poate: 
»A, ce să’mi bat eu capul acuma, pare- 
că n’am destulă vreme după-ce mă voi 
mărită?!« O, dragi le mele, credeţi voi, 
că o fată obicinuită numai eu luxul, 
preumblări şi petreceri — când nici n’a 
pus piciorul în bucătărie — va ştii mai 
târziu să conducă o casă ? Sau poate 
vă tentează gândul, că toate o s’ajun
geţi cucoane mari, pentru cari nu-s ne
cesare lucrurile acestea? Evai de casa 
unde conduce bucătăreasa, servitorii şi

contrabalansarea acestei scumpiri s’au 
votat în ultima şedinţă a congresului 
câteva moţiuni In cari se cer măsuri 
euergice pentru (ieftinirea zahărului, a 
cărnii şi a peştelui, Din moţiunile vo
tate reţinem următoarele:

1) .Congresul protestează cu cea mai 
mare energie contra cartelului fabrice- 
lor de zahăr şi roagă pe guvern să 
procedeze imediat la facerea unei an- 
ohete, prin organele sale şi delegaţii 
Camerelor de comerţ, ţinându-se sea
mă de interesele mari ale agriculturei, 
comerţului, industriei şi a Jcousumato- 
rilor, aspru loviţi prin scumpirea zahă
rului, şi cere în acelaş timp să se ia 
măsuri pentru o cât mai grabnica în
cetare a acestei stări de lucruri into
lerabile.

2) . Să se ia in studiu amănunţit 
chestiunea creşterei vitelor, în scop de 
a îndruma din nou săteanul la vechea 
crescătorie de vite a ţărei.

La consfătuirea birourilor Came
relor, în Bucureşti, să se invite şi agri
cultorii competenţi şi delegaţi ai minis
terului de agricultură«.

In sfârşit cea de a treia moţiune 
privitoare la eftinirea peştelui, coprinde 
urm ătoarele:

»Statul să întreţie bălţile în bună 
stare de pescuire şi să îndemne şi să 
favorizeze cultura peştelui în iazurile 
din interiorul ţărei.

Statul să părăsească sistemul de 
pisciliţate urmat până azi, micşorând 
dijmele la pescari;

Să se lase cea mai desăvârşită li
bertate comerţului, care prin concuren
ţă stabileşte preţurile cele adevărate^ 
In raport cu costul peştelui;

Statul să oprească eaportul peş
telui atunci când trebuinţele consumu
lui interior nu sunt satisfăcute;

Să se labe pescarilor o libertate 
mai mare de pescuit şi să se simplifi
ce formalităţile pentru acordarea de 
autorizaţii:

Chiria compartimentelor pentru 
vânzarea peşţeiui în hale, să nu fie sta
bilită prin licitaţie publică, ci prin un 
tarif stabilit anticipat de autorităţile 
comunelor respective cu avizul Came
relor de comerţ.«

Cum c in stesc  D a n e z ii  pe  
rep rezen ta n ţii pressel. D-l Emi
Nicolau, reprezentantul presei române 
la congresul internaţional din Copen
haga care s’a terminat săptămâna tre
cută, scrie următoarele:

Timp de 6 zile poporul danez a 
stat necontenit în jurul nostru ; ne-a 
răsfăţat, ne-a îngrijit, ne-a sărbătorit 
cum nici regii nu se pot sărbători. In 
calea noastră răsăreau zâmbete de

servitoarele, iar stăpâna lor nu se pri
cepe şi nu ştie a fl la locul ei. Căci ce 
crezi, cari sunt urmările acestei nepri
ceperi condamnabile? In primul rând: 
ruina materială, care apoi este izvorul 
traiului râu şi ai neînţelegerilor în fa
milie. (Să au vă .mai miraţi, că li-e 
frică tinerilor de însurătoare). ___

Pe cât ai crede de neînsemnate 
aceste lucruri, pe a tât de mare este 
interesul ce-i prezintă. Pentru-că o fe
mee, numai aşa va putea contribui la 
prosperarea şi înaintarea neamului său, 
dacă, atunci, când .va sosi momentul, 
va vegheâ conştienţios asupra sănătăţei 
şi creşterei morale a copiilor el, ca a- 
ceştia să devie oameni folositori socie
tăţii şi neamului c&ruia aparţin. Aceasta 
însă nu o va putea face acea femee, 
care nu se gândeşte de cu vreme la 
misiunea ce-o are de Împlinit în viaţa 
ei întreagă.

Vă întreb dar pe voi, atâtea fete 
dela oraş şi pe tine draga mea prieti
nă ; pentru-ce ignoraţi voi şcoalele de 
menaj, ba chiar dispreţuiţi pe acelea, 
cari manifestă un oare-care interes, 
faţă de ce ar trebui să ştie ori-ce fată ?

Cred că ţi-am spus de ajuns. Şi 
ştiu, că n-o să-ţi prea fie pe plac epis
tola aceasta, în care ţi-am mărturisit 
un crud adevăr, pe care până acum am 
tot şovăit să ţi-1 destăinuesc. Te rog 
deci, nu consideră toate cele înşirate 
ca spuse de prietina ta, ci închipue-ţl, 
că ţi-a vorbit glasul conştiinţei tale, pe 
care l’ai înăbuşit în suflaturi orbit de 
plăcerile şi distracţiile dela oraş.

| Te sărută a ta Corlna.
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bucuria frunţile se aplecau, flori ui se 
aşterneau In oale ş) strigătele de »ura« 
ne urmăreau necontenit. Geeace do
vedeşte că nu numai oficialitatea a 
înţeles rolul ce’l are presa astăzi in 
lume, ci stă in conştiinţa opiniei pu
blice din Danemarca că vizita presei 
internaţionale într’un stat e tot atât 
de importantă ca şi vizita unui cap 
îocoronat. De altfel de astăzi poporul 
danez e aşezat la locul ce i se cuvine, 
fiindcă presa n’a întâlnit aci decât 
cultură, civilizaţie, lumină, conştiinţă 
de sine, caractere, putere de muncă, 
libertate şi toate înaltele calităţi cari 
formează forţa de existenţă a unui 
neam. Şi presa e datoare sâ constate 
aceste adevăruri. Ga să se ştie câtă 
importanţă a dat guvernul danez aces
tui congres, e destul să spunem că 
Camerele votaseră suma de un milion 
lei pentru cheltuelile recepţiunei, din 
care s’a cheltuit suma de 800.000 lei.« 

Fericită ţară !

D izolvarea S c u p ş t in e l .  Din
Belgradul Serbiei se anunţă din isvor 
absolut competent, că guvernul a ho
tărât disolvirea scupştinel ordonând 
nouile alegeri pe finea lui Iulie.

In legătură cu disolvarea camerei 
organul oficial al guvernului publică un 
articol important relativ la situaţia es- 
ternă. — Autorul articolului — pare* 
se a fi unul din membrii actualului gu
vern al Serbiei — ia într’o scurtă ana
liză relaţiile escelente ale Serbiei cu 
regatul român »devenit una dintre 
cele mal puternice forţe ale Orientului«. 
Se dau mai departe lămuriri cu privi
re la aplanarea conflictului greco- 
turc lăsându-so speranţa unei pacificări 
complete a Balcanului prin intervenţia 
hotărâtă a marilor puteri în Albania 
şi mai cu seamă tn urma întrepunerii 
personale a regelui Garol pentru prin
ţul de Wted.

Deschiderea
Dardaneielor.

ţUn rezultat al întrevederii dela 
Constanţa,

Unul din rezultatele pozitive ale 
întrevederii dela Constanţa pare a 
fi hotărârea luată de a se face un 
demers comun din partea Rusiei şi 
României pentru deschiderea Dar
daneielor.

Vorbind de acest rezultat de-o 
deosebită importanţă atât din punct 
de vedere economic cât şi politic 
pentru România, rezultat confirmat 
zilele trecute şi de secretarul minis
terului de externe român C. Nanu 
într’o convorbire acordată unui zia
rist, deputatul G. D ia m a n d y  scrie 
în „Universul" între altele;

»...Din punct de vedere ccmercial 
pentru Români Oceanele ca şi Marea 
Mediterană sunt o prelungire a Dunărei 
româneşti. Asia, Africa sau Apusul, 
pieţe de desfacere a mărfurilor noastre 
şi de punere în valoare a muncii na
ţionale, toate nu se pot atinge decât 
cu condiţia ca Dardanelele să rămână 
deschise.

Plugari, capitalişti, negustori sau 
muncitori, toţi ştim ce am suferit când 
strâmtorile au fost închise: n’am ex
portat nici cereale, nici petrol, nici măr
furi. Mai mult, cu toată tăria putem a- 
flrma că in urma tratatului dela Bucu
reşti şi cu regimul actual al Dardane- 
lelor, homânia e in stare de inferiori
tate vădită faţă de vecinii săi de peste 
Dunăre. Serbia are eşire la Adriatica, 
iar prin Lagos Bulgaria iese în Medite- 
rana prin Marea Ggee.

E firesc dar ca cele două ţări mai 
interesate la schimbarea stărei actuale 
a strâmtorilor să intervie spre a lor 
deschidere.

Turcia Însăşi se va folosi de acest 
act de dreptate, căci aproape întregul 
său export fiind în mâniie străinilor, 
va scăpa de monopolul ce-1 are mai 
ales marina comercială greacă.

Din punctul de vedere politic 
chestiunea care face scopul acestui ar
ticol e poate şi mai însemnată.

Ştirea cum că Rusia şi România 
vor face un demers comun pentru des
chiderea Dardaneielor ne bucură şi ne 
măguleşte.

E Întâia oară când din toate Sta
tele Dunărene, numai România împre
ună cu Rusia, Regatul Român şi o Ma
re Putere, care se chiamă Marele Im
periu rus, iau parte la un demers, la 
un act internaţional

Acest pas e şi . in favoarea bunei 
stări generale a Europei.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .
.................. _ -- - 'l'.

Deschiderea Dardaneielor e pri
mul şi imediatul rezultat al vizitei Ţa
rului la Gonstanţa.

Alegerea membrilor congrega- 
ţionali, in Jara-de-jos.

Munţii Apuseni 21 iunie c.
In 16 Iunie c. s’a făcut a doua. 

oară alegerea pentru congregaţia co
mitatului Turda-Arieş, în Jara-de-jos 
Cercul acesta are 24 comune curat ro
mâneşti La prima alegere din 11 De- 
cemvre 1913 clubul naţional comită- 
tenz a avut patru candidaţi cari au 
căzut. Nimioindu-să aceasta alegere 
clubul comitatens a făcut paşii de lipsă 
ca la a doua alegere să se ia lupta, şi 
pentru învingere s’au lansat apeluri 
în toate gazetele noastre, ba şi cu vor
ba s’a stăruit pe lângă conducători ca 
să işl facă datorinţa.

»Ca să putem z ice deci, că ne-am 
trezit din letargie şică suntem vrednici 
de numele ce 1 purtăm apelez la toţi ale 
gătorii... »să zicea in apeluri, cari ti să 
pâreau, că vo’esc cu toată puterea să 
ne deştepte din somnul morţii.

Cum s a făcut lupta, cum au în
sufleţit conducătorii pe alegători să 
vede de acolo că în ziua alegerii în 
Jara de jos erau adunaţi in curtea 
advocatului Dr. Giurgiu 40 de alegă 
tori,cari aşteptau să sosească fraţii 
lor dela munte »Muntenii» cu cari îm
preună să scoaţă la biruinţă pe can
didaţii naţionali.

De cercul acesta să ţiu şi comu
nele din munte începând dela Bistra 
în sus, cari aparţin cercului pretorial 
Câmpeni, In decursul alegerii sosesc 
muntenii în 20 trăsuri în fruntea că
rora venla protopretorele din Câmpeni. 
Cum am văzut acest tablou ne-am dat 
seama că sosesc alegătorii guvernului. 
Ne venea greu să dăm crezâmânt o- 
chilor când în acelea trăsuri unde şi 
unde vedeai câte un scriitoraş de pe 
la pretură sau vre-un notar dar încolo 
tot suflete româneşti, frumoşi ia faţă, 
dar cu sufletul Îngreunat Voiai să zici, 
că aceia sunt români, doar straiele ş* 
vorba era românească, dar când ve
deai cu cine au venit, cine i conduce, 
unde merg şi cum isprăvesc »la co
mandă* şi mai ales, când te uitai la 
cei 40 alegători din curtea advocatului 
Dr. Giurgiu — români verzi ca stejarul 
iţi venea să plângi de durere, cum au 
rătăcit Muntenii. In 30 minute ei îşi 
dau voturile şi să reped la trăsuri să 
meargă înapoi la Buru la »tocana de 
capră». Să duo ca vântul lăsând fn noi 
amintirea unei zile dureroase} de mult 
era parcă de atunci, de când acest 
neam de oameni pâreau a fi vulturi, 
Iar azi dacă părinţii Jor s’ar scula din 
morţi nu şi-ar mai recunoaşte fii pro
prii.

Sau dus şi a remas singurul ale
gător venit d<n munţi cu sufletul 
curat pentru cauza română, părintele 
din Bistra L Nicorâ, mâhnit şi dânsul 
în suflet, de proprii săi fii sufleteşti.

In astfel de împrejurări s-a primit 
ofertul făcut şi doi vdin candidaţii 
noştri au fost primiţi în lista oficioasă 
şi au şi reuşit

Avem atâta mângâiere că advo
catul nostru Dr George Pătâcean din 
Turda şi preotul din Şchiopi Nicolae 
Racoviţan au fost aleşi în urma pac 
tulul făcut care s-a făcut nu de voie, 
ci de nevoie, văzând Indiferentismul 
muntenilor faţă de alegerea aceasta.

Căci din comunele unui cerc pre
torial să-ţi vină un singur alegător, 
când noi ştim, câ avem începând dela 
Bistra in sus in flecare comună preoţi 
ş! învăţători, cari cunosc aşa credem 
disciplina de partid şi datorinţa faţă 
de neamul lor din a cărui sudoare îşi 
petrec viaţa, zic când din atâtea co
mune vezi un singur alegător nu ştii 
să-ţi dai seama, că ce vreau domnii 
aceştia.

Ne luăm voie a întreba pe preoţii 
şl învăţătorii comunelor Bistra, Câm
peni, Certege, Vidra etc, că din ce 
motive şi-au nesocotit datorinţa de-a fi 
prezenţi în 16 Iunie la Jara ?

Şi întru cât Domniile lor voiesc 
ea şi de aicea înainte să stele pasivi 
faţă de datorinţela ior îi rugăm să se 
declare, ca să ne putem cunoaşte 
oamenii.

Căci tn forma aceasta nu mai 
merge, să-şl lase ei turma sâ meargă 
de capul ei.

Ne-a durut mult, când am văzut, 
că din Câmpeni acest centru al ro
mânismului nu a venit nici un 
alegător.

Au lipsit toţi cel 6 (zi şase) 
advocaţi români, au lipsit protopopul 
şi preoţii ambelor confesiuni precum 
şi învăţătorii, contabilii şi alţii.

Şi ne întrebăm ce poate fi cauza, 
că în munte unde s’ar părea omului 
că viaţa românească să fie tn floare, e 
atâta indiferentism atâta răceală şi 
unde flecare are vreme de afacerile 
lui numai de durerile şi luminarea 
poporului nimenea nu să îngrijeşte ? 
Dovadă sunt cele două alegeri, faţă de 
cari muntenii au fost pasivi.

Întrebăm pe domnii din Câmpeni, 
că nu îşi dau seama, că sunt în locul, 
de unde ar trebui s& pornească toată 
mişcarea românească in munţi ? De 
unde aşteptăm cu tot dreptul că flecare 
advocat^ preot sau învăţător să fie 
apostol al cauzei româneşti şi cerem 
cu inzlstenţă ca să meargă pe sate si. 
lumineze poporul, s& le deştepte simţul 
naţional, dragostei faţă de limbă şi 
neamul românesc.

In comisii i vedem adeseori, şi ne 
bucurăm că apără dreptatea, i rugăm 
însă să vină şi atunci, între popor 
când e vorba de deşteptarea şi lumi
narea noastră. Atâta deocamdată.

încât priveşte alegerea, laudă să 
cuvine conducătorilor dela Jara, oari 
şi-au făcut datorinţa faţă de alegătorii 
români pe cari i-au deşteptat şi lumi
nat sâ ţină cu tărie ia interesele nea
mului. X.

Conflictul greco-turc.
Ministrul de externe grec Dr. 

Streit, a redactat o nouă notă cătră 
Poartă, care va fi predată chiar zilele 
acestea.

In această notă guvernul grec 
aduce Ia cuooştinţa Porţei, că consi
deră ca absolut necesară repatrierea 
grecilor emigraţi şi redarea avuturilor 
lor, precum şl schimbul de proprietăţi 
intre cele două ţări.

Quvernul grec este de altfel un 
aderent al păcei şi ţine cont de sfatu
rile ce i-s’au dat.

Cu toate că între Turcia şi Grecia 
relaţiunile s’au ameliorat, situaţia este 
critică şi surprize nu sunt excluse.

Albania.
Astăzi espiră armistiţiul încheiat 

cu răsculaţii. Telegrame din Durazzo 
spun, că răsculaţii sunt dispuşi pentru 
pace, dacă li-se vor acorda anumite li
bertăţi.

Contrar acestor ştiri liniştitoare 
»Matin« primeşte; din Durazzo infor
maţii, că In Albania domneşte anarhie. 
La toate aceste âe mai adauge o tele
gramă adresată comisiei de control de 
cătră şeful răscoalei din Epir, Zografos, 
care se plânge că bande albaneze des
consideră stipulaţiunile dela Corfu şi 
în consecinţă declină dela sine ori-ce 
răspundere pentru viitor.

Programul partidului 
radical,

Dăm azi în extras programul par
tidului radical, ca să-1 cunoască şi pub
licul nostru din isvor autentic.

I.
Asigurarea libertăţilor publice şi 

a drepturilor personale.
Partidul pretinde sufragiul uni

versal, egal şi secret, în stat şi în au
tonomia locală, pentru toţi bărbaţii şi 
femeile, cari au trecut de 21 de ani. 
Cassarea camerei magnaţilor, asigura
rea în lege a libertăţii presei, a liber
tăţii asociării şi întrunirilor.

In administraţie cere autonomie 
deplină, cu alegerea oficialilor prin vo
tul universal, casarea virilismului, pe
depsirea abuzurilor săvârşite de oficiali 
şi restituirea pagubelor.

Se cer apoi reforme Însemnate 
în politica justiţiară, în dreptul privat 
şi in dreptul criminal, aşa că flecare 
să-şi priceapă drepturile ce le are. Se 
pretinde estinderea sferei de acţiune 
a curţilor cu juraţi, asupra întregului 
teritor de delicte politice şi de pressă.

Programul cere pragmatica de 
serviciu a funcţionarilor, îmbunătăţirea 
stării lor şi independenţa morală. Tot 
aceste se cer şi pentru funcţionarii 
privaţi şi apărarea legală a intereselor 
lor.

II.
Desvoltarea vieţii economice.

Partidul cere statiflearea totală a 
chestiunii sanitare publice şi înfiinţarea 
unui minister sanitar, reforme agrare 
radicale, cassarea privilegiului de fidei- 
comis, şi secularizarea averilor biseri
ceşti, apoi dreptul de expropriate a lati
fundiilor. Se pretinde un nou cadastru 
şi Introducerea dării progresive, apoi 
reformarea radicală a instrucţiei econo
mice poporale etc.

Asemenea reforme se cer şi pe 
terenul industrial: Re vi zi unea sistemu
lui pentru desvoltarea industriei, regu
läres cartelelor, pe terenul politicei 
sociale se pretinde asigurarea libertăţii 
de organizare şi dreptul de grevă. Par
tidul mal cere reforme în sistemul de

dare: trecerea punctului de gravitate 
de Ja dările de consum asupra dărilor 
directe şi cassarea treptată a dărilor 
de consum, modificarea politicei vama
le. In fine partidul declară că va lucra 
pentru reducerea militarismului şi în 
urmă pentru cassarea lui definitivă şl 
se ocupă cu idei a armatei poporale. 
Militarismul apasă şi exploatează mas- 
sele, pe când scopul întocmirilor poli- 
tice-sociale este a uşura sardnele po
porului.

HL
Desvoltarea forţelor spirituale 

şt morale.
Partidul pretinde pe acest teren 

statiflearea educaţiei publice, iar ins
trucţia religlunii să se avizeze în cer
cul de activitate al familiilor şi biseri
cilor autonome, Se pretinde asigurarea 
libertăţii de învăţământ, independenţa 
materială şl morală a profesorilor şi 
învăţătorilor.

Urmează p. 2. cu chestiunea de 
naţionalitate, pe care l-am dat eri în 
întregime.

Pretinde apoi partidul separarea 
statului şi bisericei, autonomie neştir
bită pentru toate confesiunile şi liber
tate deplină religioasă. Cere dispoziţii 
legale pentru împedecarea corupţiei 
publice şi asigurarea procedeului elec
toral cinstit şi fără corupţii.

IV.
Independenţa Ungariei.

Cu Austria şi cu ţările externe 
programai pretinde o astfel de politică 
ca să se asigure inp9pendenţa econo
mică şi de stat a Ungariei. Şe cere o 
cvotă mai justă. Partidul va căuta le
gături intenzive cu partidele democra
tice din Austria, contra sistemului ab- 
solutistic ascuns sub forme constitu
ţionale.

In politica externă se pretinde o 
politică de pace în locul întreprinderilor 
inperlaliste şi militare. Spre acest scop 
are să se democratizeze reprezentanţa 
noastră externă şi controlată să fie de 
cătră parlament.

Deputaţii saşi şi 
reforma administrativă,

Statiflearea administraţiei for
mează de câteva zile obiectul unei 
snrii de conferenţe confidenţiale ale 
deputaţilor saşi întruniţi la Buda
pesta. Până acum nu s’a luat nici o 
hotărâre ci totul se reduce la un 
schimb de păreri care se va con
tinua.

Intre altele se spune că dispozi
ţiile privitoare la limbă ale reformei ad
ministrative satisfac în genere pe de
putaţii saşi. Ei sunt de acord, ca dis
poziţiile lege! de naţionalităţi In ce 
priveşte procesele verbale ale adminis
traţiilor municipale să rămână in vi
goare şi ca folosirea llmbel m aterne să 
fie şi în viitor admisă.

Deputaţii saşi desaprobă însă nu
mirea funcţionarilor şi dispoziţia, con
trară lege! naţionalităţilor, în înţelesul 
căreia se stabileşte ca la redactarea 
actelor municipiilor să se foloseaacă 
esclusiv limba maghiară.

Ei aprobă idela, ea guvernul să 
numească în ţinuturile locuite de na
ţionalităţi numai funcţionari, cari cu
nosc limba respectivelor naţionalităţi, 
dar cer ca acestui gând să se dea es- 
presiune în lege.

Preoum vedem deputaţii saşi nu 
cutează să ia o poziţie hotărâtă nici 
contra proiectelor reformei dar nici 
pentru ele, vrând se împace şi capra 
şi varza. Dealtfel consfătuirile lor vor 
:1 reluate şi continuate pe la începutul 
iunei viitoare, când se vor lua şi hotă* 
râri în merit.

•
In »Sieb. D. Tageblatt« se con

tinuă djscuţia în jurulstatiflcării admi
nistraţiei. Sasul din Sighişoara Dr. 
Franz Liess publică în nrul de azi la 
loc de frunte un articol în care con
chide, că Saşii n’au motive să considere 
proiectul privitor la statificarea admi
nistraţiei comitatului de un mcasus belii * 
sau chiar şi numai de un moment, care ar 
putea să influenţeze în mod mai însem
nat raporturile Saşilor faţă de guvern 
şi faţă de partidul muncii.

Consemnarea
alegătorilor.

Pregătiri penţru consemnarea alegători
lor din cercul /. şi IL Braşov.

Comisia centrală a oraşului Bra
şov pentru consemnarea alegătorilor a 
ţinut eri prima sa şedinţă, $n care s’a 
stabilit numărul comisiunilor de con
semnare, cercul lor de competenţă şl 
alegerea membrilor în aceste «omi
siuni.

Pentru cercul L al oraşului Bra
şov s’au fixat trei comisiuni de con
semnare iar pentru cercul II. patru 
comisiuni.

In cercul de votare pentru Bra- 
şovul-vechiu şi o parte din Blumăna 
(cercul electoral I.) s’a ales următoarea 
comis iu ne pentru consemnarea alegăto
rilor. Preşedinte: asesorul dela sedria 
orfanală R, Bolesch, locţiitor vicenota- 
rul O. Kummer, membru ordinar Eo- 
csis Bdia, membru suplinitor Orban 
Ianos.

In cercul de votare pentru Schelul 
Braşovului (cercul electoral II) s’au ales 
următoarele două comisiuni;

Preşedinte: protonotarui oraşului 
Gustav Hertel, locţiitor Fr. Steinner, 
membru ordinar Ster ie Stinghe, sen. m. 
suplinitor T. Schmidts.

In comisiunea a doua: preşedinte 
adv. W. Schmidts, locţiitor I. Schneder, 
membru ordinar George Navrea jun„ 
locţiitor cizmarul G. Balogh.

Localităţile unde se vor face con
semnările de cătră comisiunile mai sus 
amintite şi timpul începerii acestor lu
crări se va anunţa mai târziu.

Din Bucovina.
Sărbătorirea noului membru al A cade
miei Române* Dr. S. Puşcăria. — O 

conferenţă a d-lui Dr. O. Qhibu.
Prietinii şi admiratorii d-lui prof. 

Dr. S. Puşcarlu s’au întrunit Sâmbăta 
trecută în otelul Central din Cernăuţi 
pentru a*l sărbători din prilejul alege
rii sale de membru al «Academiei Ro
mâne». La agapa prietinească au parti
cipat Intre alţii profesorii universitari 
Dr. 1. Nistor, Dr. Eusebie Popovici, Dr. 
Cieminte C. Popovici, Dr. Constantin 
cav. de Isopescul Grecuf, Dr. E. Voiuţ- 
ehi, Dr. Teofll Saucluc, Dr. Eugen B> 
tezat, Dr. Ştefan Saghin, Dr. Hacman, 
Dr. Şesan, D. Simionovici, inspector ge
neral al şcolfior româneşti, C. T aragu l 
nobil de Valea-Uţei, consilier guvertial 
şi directorul poliţiei, Dr. O. Ghibu, in
spector general al şcolilor din Ardail, 
Cazi mir Belcot, conducătorul trupei de 
teatru «Petre Liciu», Dr. E. Procopo- 
vicl, vice-directorul spitalului ţării, Dr. 
Bodea, medic primar, T. Bujor, consilier 
guvernamental şi director de liceu, 
Halip, măiestru silvic, multe familii 
reprezentanţii societăţilor studenţeşti 
«Academia ortodoxă», «Bucovina», «Mol
dova», «Dacia» şi «Junimea».

Cel dintâi a luat cuvântul d. Dr. /  
Nistor relevând meritele Ardelenilor 
pentru Românii bucovineni, începând 
cu I. Budai-Deieanu, Aron Pumnul până 
la sărbătoritul zilei d-1 prof. univ. Dr. 
Sextil Puşcariu, prin alegerea căruia oa 
membru ordinar al celei mai înalte in
stituţii de cultură românească, s’a fă
cut o cinste mare neamului românesc 
din Bucovina şi i«a răsplătit după me
rit munca încordată şi conştientă a 
unui învăţat. C-l Puşcariu, continuă ora
torul, este chemat sâ formeze şi îndru- 
meze, datorită aleselor sale însuşiri su
fleteşti şi intelectuale, generaţiile tinere 
ale neamului pe o cale bună şi sănă
toasă. Dl. Dr. O, Ghibu se bucură din 
inimă că Ardealul a putut să deie Bu
covinenilor oameni mari de valoarea 
unui Sextil Puşcariu care este o fală 
pentru Ardeleni. Artistul O. Belcot spune 
că d. Puşcariu a fost şi este naşul fru
moasei acţiuni culturale şi naţicftale 
a mult regretatului Petru Liciu. D-nul 
Alexie ProcopovicI, profesor liceal, vor
beşte tn numele foştilor elevi ai d-lui 
Puşcariu şi zice că d-1 Puşcariu a Înte
meiat şcoala muncii cinstite şl stărui
toare. Prin şcoala d-lui Puşcariu, dis
pare naţionalismul romantic şi se în
stăpâneşte naţionalismul adevărat, ba
zat pe intuiţia realităţii şi pe săvârşi
rea faptelor frumoase. Mai vorbesc d-nii 
A. StefoneiU, In numele «Junlmei», Ep. 
Bărgăuan, în numele «Daciei», I. Dolln- 
schi, îo numele studenţilor «extraordi- 1 
nari» şi Traian Popovici pentru doamna 
Puşcariu.

La urmă, d-1 Sextil Puşcariu răs
punde într’o formă hazlie tuturor vor
bitorilor şi încheind, zice că o gândire 
mai matură te face să stai mai rezer
vat şi să dai pUdă celor ce te urmează 
şi te  ascultă.

*
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In ultima zl a Congresului învăţă- 
torilor români din Bucovina, ţinut in 
oraşul Succeava, Intre mulţi alţi con
ferenţiari a rostit o conferenţă impor
tantă şi d-l Dr. O. Qhibu despre *Şcoala 
şi viaţa dela ţară*, arătând că organi
zarea şcolii primare pe baze streine 
este o primejdie pentru sufletul popo
rului român.

Şcoala trebuie să răsară din ne
cesităţile solului, din mentalitatea fie
cărui popor şi din împrejurările lui de 
viaţă. Şcoala importată din strelnătate 
are de urmare desagregarea vieţii dela 
ţară. Şcoala aceasta cu forme străine 
ne-a făcut numai ţăranii alfabeţi, Încolo 
nimic, de aceea ea trebuie să se în
toarcă la realitate, să se paie în legă
tură directa ca viaţa poporului nostru. 
Şcoala să lucreze pentru promovarea 
vieţii sufleteşti a ţăranului nostru, iar 
el să capete prin şcoală mai multă dra
goste de pământul satului şi ţării sale 
In Ardeal şi in Bucovina urmările aces
tei lipse de dragoste a ţării şi a pă
mântului este emigrarea Românilor în 
America şi venirea în ţară a străi
nilor.

Sp.

Tricolorul dela Siaj.
— Rezultatul anchetei oficioase. —

Ancheta oficioasă, ce s-a pornit în 
chestia steagurilor arborate în 15 şi 23 
Mai, la Blaj, a stabilit — după cum e 
informat >Magy. Táv. Iroda« — urmă
toarele :

Steagul de pe crucea de piatră de 
lângă drumul Sâncelului a fost arborat 
în ziua de 15 Mai, de cătră studenţii 
locui Bunea şi Gligor Costea din cl. VIII 
şi Vasile Şerban din cl. Vil a liceului 
gr. cat. din Blaj, cari şi-au recunoscut 
fapta in toate amănuntele, ba au măr
turisit şi aceea, că pe ziua de 18 Mai 
aveau de gând să arboreze un steag şl 
pe mormântul Iul Axente Sever, — din 
prilejul zilei numelui său — dar aceasta 
nu le-a succes din cauza pazei jandar- 
mereşti, deşi el îşi pregătiseră un steag 
în acest scop. Au recunoscut apoi, că 
se provăzuseră cu revolvere, pentru ca 
în caz că ar fi descoperiţi, să se poată 
apăra — şi că inscripţia „A bătut cea- 
sal, se çutremurd CarpaţiiX*, destinată 
pentru acel steag, a fost scrisă de Ion 
Bunea, iar această inscripţie avea înţe
lesul : A sosit timpul să ne eliberăm de 
sub Maghiari.

Aceşti trei studenţi locuiseră, a- 
nul trecut şcolar, la profesorul gimna
zial Gavril Precup şi în locuinţa lor, la 
acest profesor, pregătiseră şl steagul.

Steagul arborat pe catedrală în 23 
Mal, ziua aniversării de Încoronare a 
regelui Carol al României, a fost pus 
de Ovid Ion Vodă, de loc din Zerneşti, 
Vasile Fodor (Blaj) şi Ion Pasere 
(Ciufud), actualmente toţi trei în 
Blaj, Unde sunt elevi ai cursului III 
preparandial. Cei trei preparanzi amin
tiţi mai sus şi-au recunoscut fapta lor 
în faţa directorului Ioan Negruţiu, a 
profesorului Suciu şi a patru funcţio
nari ai autorităţii. Au recunoscut anu
me, că steagul pregătit de mai ’nainte 
l-au ţântuit, în noaptea de 22 Mai la 
11 ore, pe o rudă luată din pivniţa 
seminarului ; trecând apoi prin curte 
au părăsit seminarul şi cu ajutorul u- 
nei chiei false, au pătruns în turnul 
catedralei. Ioan Vodă locuieşte în inter
natul preparandial şi tot în clădirea 
seminarului locuieşte şi Vasile Fodor, 
care e fiul pedelului seminarial. Pasiu
nile lor şi ale martorilor sunt sprijinite 
cu dovezi. Fapt interesant e, că elevii 
internatului — ferestrile internatului 
sunt provăzute cu zăbrele de fler —■ 
pot părăsi şi in vreme de noapte, pe 
mal mult timp, internatul,—şi împreju
rarea, că în ziua de 23 Mai, cu ocazia 
demonstraţiei in faţa tricolorului, cor
pul profesoral nu z-a grăbit să împrăş
tie pe elevi, cari se adunaseră acolo 
într’un mare număr iar teologii scuipau 
şi înjurau, de pe ferestrile institutului 
teologic, pe jandarmi.

Atâta e comunicatul semioficiosu- 
lui >M, T. 1.«, pe lângă care foile ma
ghiare din Capitală mal adaugă că 
după informaţiile lor — s-au făcut deja 
paşii de lipsă atât pentru aprecierea 
atitudine! autorităţilor şcolare cât şi pen
tru pornirea cercetării criminale contra 
ăptuitorilor.

Felul în care prezintă „Magyar 
Tudósító“ această ştire, pe care o 
dăm cu toată rezerva, pare a im
plica şi a arunca răspunderea fap
tului şi asupra autorităţilor şcolare, 
ceea ce nu putem nici crede şi nici 
admite. Aşteptăm lămuriri din par
tea forurilor noastre competente din 
Blaj.

i Stipendiile militare 
pentru medicină.

îndrumări pentru tinerii noştril, cari
doresc să îmbrăţişeze cariera de 

medici militari.
Cererile scrise ou mâna proprie 

se timbrează şi se adresează minis
trului de război.

Studenţii în medicină cari au frec
ventat facultatea au să-şi înainteze ru- 
gările prin decanat, absolvenţii de gim
naziu însă trimit rugările lor direct 
şcoalei de aplicaţiune militară (Militär- 
ärztliche Applikationsschule) in Wien 
1X/3 Währingerstras8e 25 — până la 
1 August n. rz~

Textul rugärii este u rm ătoru l:

timbra 
1 coroană. !S

[ das | k. u. k. Kriegaministerium
in Wien.

. . .  am . . .  lull 1914.
Ich bitte um die Verleihung eines militär- 

ärztlichen Stipendiums auf Grund der beilie
genden Beilagen:

1. Taufschein.
2. Heimatschein.
8. 4. 5, Zwei Gymnasial Zeugnisse und 

eine Abschrift des Maturitätszeugnisses.
6. Widmungsschein (assentara). Das stab

särztliche Zeugniss wurde vom k. u. k. Gar- 
nisonsschefarzt in .. . der Militärärztliohen 
Applikationsschule in W ien eingeschickt.

Ich beabsichtige mich an der medizini
schen Fakultät in W ien zu insoribieren.

Ich erkläre, dass mir die mit der Ver
leihung des Stipendiums verbundene Ver
pflichtung zur siebenjährigen Präsenzdienst
leistung (nach §. 9. des Wehrgesetzes bezw. 
§. 10. von 1912) bekannt ist und dass ich mich 
derselben unterwerfe.
. Vor. u. Zuname:

Adresse.

Decanatul î-şi va da părerea asu
pra rugărll medici oiştilor şi o va p re 
zenta ministrului de război.

La rugări să se alăture următoa
rele documente:

a) Estras de botez.
b) Atestat dela primărie, că eşti 

cetăţean ungar.
c) /  testat de morali täte şi
d) că eşti necăsătorit (ambele 

dela primărie).
e) Atestat şcolar despre două 

clase din urmă şi Atestatul de matu
ritate (sau copie autentică).

f )  Indicele (sau atestat de frec- 
veuţă.) Frecvenţa o poate adeveri de
canul şi pe rugare.

g) Adeverinţă dela comisiunea de 
asentare (passul militar; sau decret de 
denumire).

h) Atestat do sănătate că eşti apt 
de miliţie, (să sa ceară dela un medic 
de stat major activ (Stabsarzt sau Ober
stabsarzt).

Acesta M trimite medicul militar 
direct la Viena, la şcoala de aplicaţie.

Absolvenţii gimnaziului au să ală
ture numai atestatele sub a, b. e. h. 
eventual g.

In cerere să se amintească univer
sitatea la care voeşte studentul să se 
înscrie, şi adresa la care să se restitue 
actele.

Cei cari au absolvat gimnaziul şi 
sunt maturi cu foarte bine — vor ti 
preferiţi, dacă Împlinesc condiţiile amin
tite.

Cei cari au făcut un „riguros* să 
ceară dela decanat adeverirea rigu
rosului pe rugare — şi să alăture tes- 
timoniile celelalte amintite.

Medicii, cari voesc să între la 
miliţie să ceară dela Aerar replătirea 
speselor de studiu (Dienstbuch, A — 
51 b).

Stipendiaţii stau sub controlul 
şefului sanitar al corpului respectiv de 
armată; (In Cluj stau sub controlul 
şefului sanitar deacolo).

Stipendiştii au să se prezinte şe
fului sanitar din localitatea respectivă 
(in Viena comandantului şcoalei apli- 
catorice) şi vor primi îndrumările 
necesare.

Înainte de a primi rata primă 
trebue să documentezi, că «şti înscris 
la facultate; cei cari, încă nu au ajuns 
la anii asentării au să declare că voesc 
să între ca mediriniştl voluntari în 
armata comună.

Mai departe fiecare să dea un 
revers — iscălit înaintea notariului pu
blic, că va rămânea la miliţie 7 ani — 
§. 9. 10. (vezi Dienstvorschrift. Nr. 2 
Muster 4). Minorilor nu să cere revers 
iscălit la notariul public, ci este deajuns 
dacă îl iscăleşte tata sau tutorui.

Stipendendişti sunt datori să co- 
locveze în fiecare semestru din 2 
studii principale — să cerceteze regulat 
prelegerile şi să nu părăsească oraşul 
fără concediu (§ 8. pot. 4  a).

Cazurile de boală, cari au durat 
peste 4 săptămâni să se înştiinţeze în

Cluj şefului sanitar militar — în Viena 
şcoalei de aplicaţie prin atestat medical.

Stipendiştii sunt obligaţi ca să 
servească la armată ca voluntar 3 luni 
(Frontdienst). E de recomandat ca 
acest serviciu să se facă după 
cuiul prim  de medicină. Căci aceasta 
li îndreptăţeşte a cere urcarea stipen- 
diulul în gradul al 2 lea.

Stipendiile militare sunt de 2-ă 
grade.

1. din primul semestru începând 
cor. 720 pe an.

2. După voluntariat, după 7 se 
mostre soeotlt şl voluntariatul cu cor. 
1008 pe an.

. Apoi să dau şi tacsele pentru ri
guroase şi promoţii (§. 6. pct. 33).

In Austria pentru rigurosul I 120 
cor. pentru rigurosul ii. 130 cor. pen
tru rigurosul 11L 140 cor. promoţie — 
120 cor.

In Ungaria pentru riguros 1 80 cor. 
în Cluj 95 cor. pentru riguros II. 85 cor. 
pentru riguros îlf 130 cor. promoţia — 
120 cor. în Cluj 108 cor.

Cine nu face ezameoele la timpul 
fixat are să continue studiile pe ape« 
sele proprii. Pentru repeţirea ezame- 
nelor nu plăteşte Aerariul tacsele.

Alte detailii să pot afla In 
»Vorschrift flber militărărztliche Stl- 
pendien und Studienkostenersâtze« Wien 
Druckerei des k. u. k  Kriegsminis- 
terlums 1913.

Celelalte ziare ale noastre sunt rugate 
să reproducă, aoeste Îndrumări.

— 11 Iunie 1914.
Accidentul unul aviator-militar ro

mân. Duminecă a avut la Crai o va o 
serbare militară, la care luaseră parte 
şi trei aviatori militari din Bucureşti, 
intre cari şi d-l sub-locot. Al. Cantacu- 
zino Paşcanu, care făcuse acest drum 
cu aparatul »Mehedinţi«, dăruit nu de 
mult — după cum se ştie, — de cătră 
Mehedinţeni armatei române. După ter
minarea serbărilor, în drumul spre Bu- 
curoşti, d-l Cantacuzlno Paşcanu a avut 
de suferit un grav accideut. Voind să 
ateriseze pe teritorul comunei Găvă- 
neşti, a ajuns cu aeroplanul într-o baltă 
care nu se putea observa din cauza ier
burilor. Aparatul s-a răsturnat cu ro
ţile Sn sus, iar sublocotenentul Paşcanu 
împreună cu mehanicul său, au rămas 
sub aparat timp de aproape o jumătate 
de oră, până când nişte ţărani, cari au 
observat nenorocirea, le-au sărit In aju
tor ridicând aeroplanul. La câteva mi
nute după aceasta, o detunătură puter
nică, urmată de nişte uriaşe limbi de 
foc, distruseră întreg aparatul. Espiozia 
a fost provocată, se pare, de o schin
teie a motoru ui, care a ajuns la ben-

I şi cultivarea membrilor prin lectură, 
conferinţe, şezători literare, etc.

Comitetul se compune din dnii 
Lupus I. Lazarovloi, preşedinte, Samuel 
Moscovici vice-preşedinte, Isidor Fin 
kelstein secretar general, Slmon Laver, 
secretar literar, Hugo I. Bloch casier, 
Darvin Schlanger controlor, Dony 
Braunstein bibliotecar, iar membrii dnii 
Alise Coben şi I. Feyns...«

S’a uitat însă să se pună şi aceea 
că patronul acestei societăţi de artă 
tăiată împrejur e semimajestatea sa 
Mochi Fischer din Moldova.

Blăstămurlle şi amărăciunea Bul
garilor. Vizita ţarului la Constanţa şl 
mai ales declaraţiile ministrului rus 
Sassonov în chestia revizuirii păcii dela 
Bucureşti au stârnit sânge rău în Bul
garia. Cea mai mare parte a pressei 
bulgare s-a ridicat cu o violenţă turbată 
contra planului unui grup de studenţi 
rusofili, cari proiectaseră o escursiune 
în Rusia. Ziarul »Eambana« — după 
cum se anunţă din Sofia — a publicat 
şi a remis tuturor ziarelor din capitala 
Bulgariei următorul apel, în care-şl des
carcă toată amărăciunea şi revolta la 
adresa Rusiei:

Ticăloşi sunt studenţii, cari vor 
merge în Rusia, dar mai ticăloşi sunt 
presa şi saltimbancii politici, cari II în
deamnă la aceasta. Atunci când Sasso- 
now declară că nici vorbă nu poate fi 
de revizuirea păcei dela Bucureşti, po
litica Bulgariei interzice această vizită. 
Noi invalizii din spitalul diviziei din So
fia, ne exprimăm dispreţul faţă de ini
ţiatorii acestei escursiuni, căci ar fi o 
crimă ca să ezităm a striga : »Blăstă- 
mată să fi tu Rusie«. — Protestul e 
semnat de Marcenko, în numele inva
lizilor.

Escursiunea a fost contramandată, 
iar apicultorii bulgari au hotărât să nu 
mai trimită delegaţi la congresul api
cultorilor slavi din Praga, cu toate că 
au fost Invitaţi la acest congres.

Convocare. Reuniunea femeilor de 
religiunea greco-catolică şi greco-orien- 
tală din comitatul TOrnavei-mici îşi va 
ţinea adunarea generală ordinară în 
Diciosânmărtin, Duminecă în 12 Iulie 
n. 1914 (sărbătoarea Sf. Petru şi Pavel) 
la 2 oare după amiazi, In sala mare a 
hotelului naţional.

La adunare sunt Invitaţi toţi mem
brii şi binevoitorii reuniunii.

— Comitetul reuniunii femeilor va 
aranja tot în acea zi, seara, o petrecere 
căreia li va premerge un concert şl o 
producţlune teatrală. Va concerta corul 
teologilor seminarului gr. cat. din Blaj 
iar piesa teatrală va fi predată de ti
nerimea română din Diciosânmărtin şi 
jur. Invitările şi programul se vor tri
mite lâ timpul său.— Diciosânmărtin.— 
Aneta Zehan presld. Reuniunii, Dr. Vir- 
gll Radeşiu secretar.

zină.
Aviatorul Paşcanu a fost rănit la 

picioare şi la cap iar mehanicul său s-a 
ales cu mai multe leziuni.

0 nouă vizită a principelui Carol la
ţarul. Ziarele din Petersburg sunt in
formate, că principele Carol al Româ
niei va face in luaa viitoare o nouă vi
zită la Curtea Ţarului, care se va afla 
atunci la Livadia. Cu prilejul acestei 
vizite se crede, că va avea loc logodna 
fiicei ţarului cu principele Carol, care 
va fi oaspele familiei imperiale ruseşti 
timp mai îndelungat.

Sânge românesc in vinele moşte
nitorului do tron. Se anunţă din Viena, 
că genealogul Otio Forst, în urma unor 
cercetări făcute asupra strămoşilor moş
tenitorului de tron Francisc Ferdinand, 
a găsit printre străbunele acestuia şi 
numele Elisaveta Ctomoriani, despre 
care afirmă, că ar fi de origine ma
ghiară. Profesorul universitar, baronul 
Dunger supunând însă unei amănun
ţite cercetări genealogia moştenitoru
lui de tron, a ajuns la concluzia că a- 
ceastă Elisabeta Ciomortani n’a fost de 
origină ungară cl română; dânsa fusese 
soţia lui Eremia Movilă, Domnul Mol
dovei, iar dela strănepoata acesteia, 
Maria Lascinsca, regina dd' mai târziu 
a Franţei, îşi trag originea cele două 
familii domnitoare de Sicilia.

In seria cercetărilor sale baronul 
Dunger arată că In vinele moştenitoru
lui de tron Francisc Ferdinand curge 
Sânge românesc şi că ramurile arbore
lui genealogic al principelui Ferdinand 
al României se ating, în trecutul înde
părtat, cu ramificaţiile genealogiei moş
tenitorului de tron austro-ungar.

Admite şi baronul Dunger că între 
străbunii arhiducelui Francisc Ferdi
nand ar putea figura şi maghiari, dar cu 
câteva generaţii mal Înainte, anume pe 
ia finea secolului al XV-lea: Torquatus 
Corbau fiul Cătălinei Blagat, care era 
de origină maghiară — dar aceasta — 
spune dânsul — nu se poate dovedi cu 
documente.

Atentatul contra tarului — desmin-
ţlt. Administraţia căilor ferate ruse des- 
minte ştirea despre atentatul care ar 
fi fost îndreptat contra trenului impe
rial, pe când ţarul cu familia se reîn- 
torcea dela serbările din Chişlneu. După 
comunicatul administraţiei căilor ferate, 
totul se reduce la faptul că un tren 
postai, care înainta pe o linie ferată 
alături de cea pe care trecuse cu opt 
oare mai nainte trenul imperial — a 
deraiat (?!) din cauza unui defect al 
locomotivei.

Vapor salvat prin — ecou. Un caz
Interesant se anunţă din New-York. E 
vorba de modul într’adevăr miraculos, 
cum a fost salvat vaporul englez »Isle 
of Island« de o groaznică catastrofă. 
Iată cum povesteşte comandantul va
sului păţania: In noaptea de 16 Iunie, 
aflându-ne în regiunea bancurilor de 
nisip New*Foundland, dam obicinuitele 
semnale de câte 5 secunde. Deodată 
auzirăm un răspuns, în urma căruia am 
oprit vaporul, crezând că e semnalul 
unui alt vas. La un răstimp când am 
dat al doilea semnal, am auzit răspun
sul dela o distanţă de to t mică. Am 
început atunci să dau semnale ou flu- 
eriţa, şi auziam la toate răspunsul, 
fapt care ne-a dat să bănuim că răs
punsurile venite din largul mării nu 
sunt date de vre-un vapor ci erau 
ecoul semnalelor date de pe vasul nos
tru. Era natural că eram in apropierea 
unui mare munte de ghiaţft, din pere
tele căruia se reflectau sunetele. Am 
schimbat îndată direcţia vaporului spre 
sud, şi în felul acesta am scăpat de un 
mare pericol.,

Ştifl Blărunt6 Din Petersburg se 
anunţă că regele Nichita al Muntene- 
grului va sosi în curând în Rusia, pen
tru  a vizita pe ţar.

— In curtea închisorii din Cer
năuţi s-a sinucis un gardian al peni
tenciarului, despre care se crede că ar 
fi fost complice al evadării fraţilor Ge* 
rowski şi că şi-a stins viaţa de groaza 
pedepsii ce-1 aştepta în urma acestui 
fapt

A rtă .. .  talmudică. Cetim într’un 
ziar din Bucureştii României:

»In Capitală s’a înfiinţat un cerc, 
intitulat »Amicii Artei« care are de 
scop încurajarea talentelor în diverse 
manifestaţiuni prin acordare de burse

— Aeroclubul Statelor-Uni te a 
înştiinţat societăţile similare din Anglia, 
Spania şi Portugalia să pregătească 
materialul combustibil necesar pentru 
trecerea Oceanului Atlantic cu aero
planul.

| Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
A p e l .

Cătră d-nil membri români ai „Cor- 
poraţiunii Industriale“ din Braşov.

D'lor membrii
Stăm tn faţa unui eveniment în- 

semnat In viaţa noastră industrială ro
mânească. Duminecă tn 15/28 Iunie—da- 
pă cum vi s’a adus şi DVoastră la cu
noştinţă — se va ţinea adunarea ge
nerală a »Corporaţlunli Industriale«, în 
programul căreia punctul cel mai în
semnat va fi alegerea comitetului şi a 
presidiului. La aceste oficii au candi
dat şi foştii funcţionari străini despre 
cari DVoastră v’aţi făcut părerile, cum 
aţi crezut, că e bine.

Domnilor membri români l
Noi Românii suntem înscrişi în 

acea corporaţiune In numărul însemnat 
de peste 200 de membri. — Prezen- 
tându-ne cu toţii până la unul, vom 
putea ajunge rezultate frumoase, ale- 
gându-ne reprezentanţi români — câţi 
ni compet — până la cel mai înalt ofi
ciu, cari apoi să ne reprezinte cu cinste 
şi vrednicie, aceste două lucruri dem
ne de Români. — Rezultat favorabil nu
mai atunci vom putea ajunge, dacă ne 
vom interesa noi înşine de noi şi ne
aşteptând, ca alţii să ne poarte de 
grijă.

D-lor membri românii
Străinii să îngrijesc mal mult de 

noi, decum ne îngrijim noi înşine. FI- 
ţuici verzi circulă prin oraş învitân- 
du-Vă să le daţi votul. Dar a venit 
vremea să ie spunem străinilor să nu’şl 
prade banii înzadar cu tipărirea fiţuici
lor, căci vot românesc nu vor primi 
naintea Românului.

Domnilor membri români IJ
Să nu ne lăsăm amăgiţi de nimeni, 

ci mergând cu toţii ia adunarea gene
rală de Duminecă 15(28) Iunie să ne 
arătăm, că suntem vrednici de numele 
de Român şi că înţelegem glasul tim
pului.

Braşov, 11(24) Iunie 1914.
Cu dragoste frăţească:

N. Arsu,
c&Bsier şi membra în comitet.

Examenul de maturitate la gim
naziul nostru s’a încheiat astăzi la a- 
miazi. Examenul a fost prezidat de dl 
asesor consistorial M.Voileanu asistând 
ca comisar guvernial dl Dr. P. lonesc u 
consilier ministerial.

După amiazi la orele 4  s’a pu
blicat rezultatul examenului, pe care 
îl putem numi strălucit. Din 50 can
didaţi, admişi la examen, au obţinut 
nota foarte bine 12 candidaţi (în
tre cari 9  pur-eminenţi); nota ge
nerală bine au obţinut 14 candi
daţi; maturi au fost declarat 18 
candidaţi. Şease candidaţi vor face 
la toamnă examenul de emendare 
din câte-un obiect.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 24 Iunie. In şedinţa 

de eri a Senatului s’a ales biroul. 
Preşedinte al Senatului a fost ales 
d-l Missir, vice-prezidenţi d-nii C. F. 
Robescu, C. Cociaş, 1. Plesea şi G. 
Ghiţescu.

In cameră s’a dat cetire răs
punsului la mesajul Tronului, cu a 
cărui discuţie se va începe Vineri, 
până când camera ia vacanţă.

Londra, 24 ţunie. Camera lor
zilor a primit un bil, ca adaus la 
bilul Homerule, ca în provincia Ul- 
ster să se facă un plebiscit asupra 
bilului Homerule.

Durazzo, 24 Iunie. Aici au so
sit ştiri, că oraşul Elbassan a fost 
ocupat de răsculaţi. Principele a dat 
ordin ca începând de azi să parti
cipe la apărarea oraşului toţi tinerii 
şi bărbaţii începând dela 14— 50 ani.

Atena, 24 Iunie. Conflictul gre- 
co-turc poate fi considerat de apla
nat, acceptând Grecia propunerile 
Turciei privitoare la reîmpatriarea 
Grecilor emigraţi.
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Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am  onoarea a adnoe la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B ra ş o v , S tra d a  N e a g ră  N r . 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
R og cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în  sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

■f

La prea Înalta Împuternicire a-Maj. Sale Ăposl c, şi reg.

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare 

Loteria aceasta conţine 21*146 câştiguri in bani gata
în suma totală de 6 2 6 * 0 0 0  C*

principal 2 0 0 .0 0 0  coroan e.
Tragerea urmează în Viena în 2 Iulie. 1914. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi c&iferate, zarafii etc. Plauuri pentru cumpărători gratis.

8«10

Direeţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de bine-facere.

1
I

Cel m ai ban isvor de cum părat:

C1AI ŞI RUM,
PRÊJITURI DE CIA1,

MIERE DIN FLORI,
VIN DE MALAGA, 

COGNIAC, LICHERURI.
X  ^ f  T L n  -  ^  ̂  M agazin  de droguerie.
I l i i  § ( 7 f 1  Fondat în anul A890.

T e l e f o n  Nr. t «6 .

Albert Klingensphor
m a e s t r u  p ie tra r ,  

e d i a ş .
Filiale: SIBIIU, 3 Eichenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Oarei Nr. 35.

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la dispoziţie. —  6-20

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On. pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: sirup de smeură Limonadă. lapte, cafea ctc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costă 40 fileri.

Asigurăm un serviciu prom t şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinii On. public.

cu toată stima

PA U L HOREA-

Negoţ nou io văpseli io primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
IS r& şo vecfii, s tra d a  lungă No. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată ca toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 44-30) Servici solid.

N. A R 8 0 ,  VSpsitor As odăi fl comersant de văpseli

„ECO H’O MDL“
institut ‘de credit şl economii, CLUJ

O s o a ® © © © ^
©
©  
o  
o

A v i s .
©

88
Pentru a p ă ră to r  făcut) p n e u m atic  pentru automobile, 

motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente. O

0  Maşină de bucătărie care cu acela? combustibil se şiilum - 0  
0  inează aducând o econom ie de 5 0 # .  Am patente. 0
O Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le  predau cu licenţă. 0  
O Informaţii mai de aproape se pot lua dela ®

§ M. Schromm, mehanic, §
0  Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. s—50 0
0  ©

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S tra d a  lfă m e i n r: 3 4 .

In urma aranjamentului meu special pot in fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Ou toată stim a

Wilhelm Herter,
5—60 fotograf ,Str. Târnei (co lţu l str* s f  Io an ).

irs||±ii

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak, §
Cu apă care conţine Rádium In cantitate mare, Acid carbonic natural Mj 

au efect doósebit contra boalelor de stomac, rinich, ud, mitră, ficat, şi 
spltnâ, şoldină, reumatism, consiipaţis, precum şi contra boalelor cari se ^yj 
desvoaltâ din nervositate. Cura cn renumita apă de beüt Élőpatak, i r -  JiM 
mată după ordinaţiunea medicală, împreună cu băi reci şi calde, mesaj, (fiu 
gimnastică svedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul j§[ 
băildr dela 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată p ţ  
Feldioară (Földvár) şl Sepsi Sz.-György cu comunicaţie ieftină de tră- (fiy[ 
suri. Locninţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonu prim din [EU 
15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până înl 15 Sep- yjfi 
temvrie se plăteşte numei jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo- (fid 
cuinţa cu 50 # , întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Elödatak o- fiJfî 
cupă primul rang între apele minerale alcaline ce canţine alcaoid oe fier Intf 
se folosoşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută amestecată cu vin f[lj] 
sau cu beutură răcoritoare. în streinătate precum şi în ţeară să con- (Ujj 
sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimetere Elő- (fül 

patak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerclu en gros. flfl 
La dorinţă se trimit şl prospecte franco. I®

Direcţiunea- j|jl

Publicatiune.i
Eforia şcoalelor centrale gr 

or. rom. din Braşov publică con
curs pentru demolarea celor două 
case situate în Str. Şirul bisericei 
5, In cond'ţiunile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola ambele case până în te
melie şi a curăţi locul de tot ma
terialul şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe
la  16/29 Iunie 8 n. 1914 şitrebue  să
fie terminată cel mult până la
3/16 Iulie 8* n. 1914.

2. Materialul vechiu scos din 
aceste case rămâne proprietatea 
antreprenorului.

3. Toaete formalităţile legale 
şi riscurile împreunate cn demo
larea cad în sarcina antreprenorului

4. Pentru darea în antreprisă 
să publică licitaţiune cu oferte 
închise, cari trebue înaintate cel 
mult până la 14/27 iunie 8. n. 1914 
10 oare a. m. în cancelaria Êforie 
şcolare. Ofertele vor avea să con
ţină 1 0 #  vadiu din suma oferită 
ca echivalent pentru materialul.

rezultat din această întreprindere
5. înainte de începerea de

molării antreprenorul va depune la 
cassa Eforiei şcolare întreagă suma 
oferită ca răscumpărare pentru 
material.

6. Dacă s-ar întâmpla sâ se 
găsească vre-o comoară sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
tem eliile demolate, antreprenorul 
n’are nici un drept asnpra lor, ci 
ele rămân proprietatea bisericei 
Sf. Nicolae ca proprietară a caselor.

Braşov, în 7/20 Iunie 1914.
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov-

Căpşuni
de grădină proaspete, din 
grădinăriile lui Martin Hor- 
vath, Krisbav, K lg . cu 1 

ctir. 20 bani se capătă 
zilnic la Magazinul lui 

Henrich Zintz.

C O N C U R S .
Pentru postul vacant de 

dirigent al filialei „ Econo
mului* din Gherla se pu
blică concurs cu terminul 
de 15 Iulie n. 1914.

Petenţii vor precisa în
şişi minimul retribuţiilor 
(salar şi bani de cuartir), 
la cari reflectează şi vor 
avea a’şi instrui peteţiile 
cu documente despre pre
gătirea teoretică şi practică.

„Direcţiunea Economului“ 
în Cluj.

Cel mal perfeet

COSMETIC
oare în fru m sefează  şi în v io 

rează  faţa este

Crema de Acaţi
alui

K R I E G N E R
eu t  eop. Pudra  1 eor. Săpun 

fl eor.
Efect, miraculos. Se bucură de mare 

trecere nu numai la noi, ci pretutindenea. 
Deposit principal 

H.rlegner-Apotheke, 
Budapest, Ka lvfnp latz. 
Trimiteri poştale în flecare zi.

De vânzare.
Edificiile ce se afli pe locurile

ce le-a fost luat în arândă Fabrica  
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stnplni, pe Livadea  
viţeilor şi Livadea teilor şi an u m e: 

C ase de locuit pentru servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea sc face parţial sau 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedere în fiecare zi.

informaţii dă administraţia e- 
conomică în Stupina lai Trauschen- 
fels sau.
Direcţia Fabricei ung, a industriei 

de zahăr Soc. pe aaţii Bodfaln.
K9

Ştofe de modă
la fel cu cele englezeşti şi franţu

zeşti, producţieproprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

i
I Magazin de vânzare.
|8 | jg d a  H irs c h e r no* 16.
1 Se află circa de 500
189-60 mostre resturi.

Dionisie I. Golan
Croitor de haine bărbăteşti.
BRAŞOV, Str. Orfanilor 22.
Execută ori ce lucrare se ţine  
de branşa croitoriei după moda 
cea mal nouă solid şi durabil,
—  cu preţuri moderate. —  
îngrijesc şi reparaturi şi curăţit
—  de haine. 1—52 —  
Apelăm la sprijinul On. public.

Cu toată stim a;

Dionisie I. Colan,
Croitor de haine moderne bărbăteşti.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

Transilvaniii
cu preţurile cele mai 
lv £ 0  D E B  A T E

® e  * * % i  Ş • 
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei '.
T IP A R U L  TIFOORAFEII A. M UREŞIANU BRANIdOE & COMP BRAŞOV.


